

# 中原涌动“职教热”

## 政府空前重视 职业教育发展提速

据省教育厅职教处处长董丞明介绍,随着国家和省委、省政府对职教工作的空前重视,我省职业教育今年将驶入发展快车道。

去年10月17日,全省职业教育攻坚动员大会在郑召开,教育部部长周济、河南省人民政府省长郭庚茂(时任省委副书记、代省长)出席会议,并签订了教育部、河南省共建国家职业教育改革试验区协议。“如此高规格的职教工作会,在我省还是第一次”。

今年1月7日,省教育厅蒋筠运厅长做客河南电视台《对话中原》特别节目,重点谈到了我省职业教育发展情况;2月3日,省教育厅下发《2009年职业教育与成人教育工作要点》,对今年发展职教提出了具体措施和实施意见;2月10日,省教育厅面向社会征求制定《河南省中长期教育改革与发展规划纲要》意见,多个问题直接涉及职教问题。

董丞明说,与全国职业教育发展道路一样,我省职教事业发展也曾历经一波三折。90年代曾一度达到高峰,那时各类职校遍地开花、形势大好;尤其是去年以来,一系列优先发展职业教育的政策相继出台,无论是发展规划、投入力度还是保障机制,力度都很大,措施也很到位,为今后我省职业教育大发展打下了坚实基础。

## 定位职业蓝领 就业创业凸现优势

前些年,职校生在求职时曾一度“不受待见”,但随着高校毕业生就业安置机制的变化,定位职业蓝领的职校毕业生开始在一些企业成为“香饽饽”,就业机会和待遇甚至直逼本科生。

据记者了解,职业院校专业设置贴近市场,培养机制灵活,以校企合作、订单培养方式培养出来的各类人才受到市场欢迎。而“双证教育”(学历证书+职业资格证书)的实施对毕

随着一系列利好消息的出台,我省职业教育今年将驶入发展快车道,职校办学规模和教学质量将得到全面提升,“职教热”有望再现中原。这是记者日前从省教育厅职业教育和成人教育处(以下简称职教处)获悉的信息。

晚报记者 郑学春 张国庆/文 赵楠/图



业生自主就业和创业则提供了更加便利的条件。因此,在沿海和内地很多企业,甚至出现了职校生比普通本科生还要“吃香”的情况。

董处长说,按照进一步深化职业教育教学改革的要求,职业学校下一步将全面推行工学结合、校企合作和顶岗实习的人才培养模式,探索实施学分制以及分阶段学习的弹性学习制度,大力推广中职学校“一年学基础、一年学技能、一年顶岗实习”和农村中职“一年在当地学校学习、一年在城市学习、一年在企业实习”的培养模式,并不断地更新教学内容、改进教学方法。通过办学规模和教学质量的提高,这种定位为“职业蓝领”、学有一技之长的职教毕业生,在自主择业和干事创业方面,自身优势将更加明显。

郑州市教育局职教处有关负责人也表示,郑州市今年也将加大职业教育投入力度,进一步改善职业学校办学条件,优化职业教育资源配置。

## 振兴职业教育 首先提振报考信心

但在采访中却发现,尽管国家对发展职业教育很重视、投入也很大,但仍有一些考生及其家长对报考职校心存疑虑和困惑。

长期从事一线教学的河南省实验中学特级教师屠新民老师说,城市家庭经济条件稍好、学习成绩又相对优秀的学生,以往确实存在不愿报考职业院校的情况。这与国内职业院校发展状况、大学生就业形势、社会择业观念等都有一定关系。但随着职业院校办学条件和教学水平的不断提高,会有越来越多的考生选择职业院校。

河南省民办教育研究会秘书长曹占武也表示,职业教育要走上振兴之路,关键在于其自身办学质量过硬、毕业生真正具有就业优势。

## 北方汽车职业培训学校为学汽修技术首选 汽车维修成技能紧缺人才



推出“学校变市场,课堂变车间,课桌变平台,黑板变图纸,学历变技能”等《十变》管理教学法,把理论和实践充分结合,开创了汽修行业教学管理的新模式。2008年底,学校又根据十变教学法完成了新版教材,该教材囊括了多名专家的维修案例,紧跟汽修行业的发展,真正做到变学校为市场。

更值得一提的是,学校购进大量欧美日韩代表车型,让学员真正从实车诊断、拆装、维修、检测的过程中,熟练掌握汽修知识与技术。作为搭建学校与企业之间合作的桥梁,郑州北方学校就业推荐中心同样拥有完善的网络分配管理系统。学校与国内主要汽车制造业以及600多家汽车维修站签订了定向培训协议,推荐范围遍及全国各地。学员就业后,对其进行就业追踪,及时解决他们在生活和工作中遇到的各种问题,为北方学员就业起到了保驾护航的作用。

目前,“汽车维修”已经成为即将实施的技能紧缺人才重点培养工程之一。专家认为,只有建立完善、实用的人才培养体制,才可能补上汽修人才这么大的缺口。2009年的郑州北方学校作为中原地带汽修行业的技术领先者,正犹如一只展翅翱翔于北方天空的雄鹰,相信在经历十年艰难的蜕变后,定会为汽修从业人员的身份的转化做出更大贡献。

张国庆/文 赵楠/图

目前汽车维修行业在快速增长的同时,也暴露了汽修人才在技术上的相对落后,据了解,目前全国汽修从业人员共有200多万人,但符合现代化汽车维修标准的人员只有20%,随着技术集中程度越来越高,汽车维修行业的分工也日趋细化,汽修从业人员的身份也正向“知识工人”转化。

面对市场对汽修人员“专业化”要求的不断提升,逐渐涌现出诸如郑州北方汽车职业培训学校等正规化汽车学院,给汽车维修行业的缺口注入一支润滑剂,逐步加快了汽修从业人员向“知识工人”转化的步伐。

以郑州北方汽车职业培训学校为例,该校秉承一贯的“以就业为导向,以服务为宗旨”的教育理念,讲师均为目前一流汽修行业人才。学校与时俱进,不断改进创新,2008年

## 郑州财经技师学院——初中生春季入学将减免学费

2月24日起即可报名,咨询电话 67633130、67657657

郑州财经技师学院(郑州市财经学校)是一所涉及经济管理、信息技术、商贸外语等多学科的综合性国家级重点办学院。在几十年的办学实践中培养出一批批的优秀人才,在社会上有极高的知名度。

目前,学院占地158亩,教学楼、实习楼、图书楼、洗浴中心一应俱全;大型运动场、多媒体演示厅、计算机信息中心等教学设备设施先进。

该院在校生5000多人,毕业生以扎实的专业技能、较强的适应能力受到用人单位好评。连续多年来,学院毕业生就业率均达到98%以上。日前,针对春季招生的优惠政策,本报记者走访了该院招生办负责人。

记者:为什么选择春季入学?

招生办:春季招生是为了满足广大初中学生和家长的请求,由教育或劳动部门统筹制定招生计划,学生入学后进行统一正规注册。毕业后待遇等同于秋季入学学生。春季入学的学生毕业时可以避开就业高峰,有更大的就业选择余地。

记者:你对春季入学学生有哪些优惠政策?

招生办:学院对今年春季入学学生将免除本学期学费,仅交纳书杂费500元,比同类其他学校学生少交纳费用千元左右。

记者:哪些学生可优先考虑春季入学?

招生办:主要适用于对某项专业技能抱有极大极大兴趣,想学习一技之长,尽早走入社会创业致富的广大初、高中学生。

记者:你院有哪些优势?

招生办:公办学院,诚信规范,教育资源雄厚,教学质量高。就业前景广阔,被劳动保障行政部门列为“专业技术人才培养基地”,毕业生不仅就业率高,而且就业质量好。

记者:你对困难生有哪些奖励措施?

招生办:本着“不让一个学生因家庭困难而失学”,学院对贫困生实施资助;入学后还可享受3000元生活补助;校内设有勤工助学岗位,保证完成学业。

记者:如何到贵院就读?

招生办:选择春季入学的学生请持身份证或户口簿直接到学院招生办办理入学手续。

记者:如何保障毕业生及时就业?

招生办:学院与省内外500多家知名企业事业单位建立了定向用人合作关系。入学前学院与学生签订《就业协议》;入学后对每位学生开展专业化的就业指导;毕业实习后为学生提供完善的终身就业跟踪服务。

张国庆

### 春季招生专业设置

财务会计(50人)、计算机应用与维护(50人)、计算机艺术设计与制作(50人)、汽车运用工程(50人)、旅游与酒店管理(50人)、印刷包装设计(50人)、服装工艺与表演(50人)、幼儿教育(50人)

报名时间:2月24日开始

报名电话:0371-67633130 67657657

学校地址:郑州市中原中路128号 详情请登录: <http://www.zzcj.cn>

乘车路线:从火车站乘44路、12路、210路公交车,郑汴路乘60路公交车,市内乘30路公交车,环线乘215路公交车到财经学校站(中原路与西环路站)即到。

开设专业:汽车电工、汽车机修、汽车电喷、钣金喷漆、汽车美容、汽车前台接待  
招生对象:初、高中生,社会有志学习汽修技术的有志青年  
咨询电话:0371-66863333  
学校地址:郑州市中原区中原西路与西四环交叉口北行200米路西  
详情请登录: [www.zhengzhoubf.net](http://www.zhengzhoubf.net)